



聚力支点建设 筑牢健康根基

——健康湖北纵横谈⑯

公共文化服务  
提质进行时

襄阳市中心医院党委书记邢辉:

# 救治是技术与人文的“双向奔赴”

湖北日报全媒记者 胡雯洁  
通讯员 姚敏 赵芷苇

“我们要让医疗创新的种子在襄阳开花结果,让每一位患者都能在最早时间、以最快速度享受到医学前沿的突破。”近日,襄阳市中心医院党委书记邢辉做客湖北日报5G演播室,揭秘如何让优质医疗服务兼具效率与温度,带来满满民生幸福感。

发展扎根在回应百姓健康关切中

**思:**当国家区域医疗中心的蓝图在襄阳铺展时,如何让这一重大机遇,真正转化为当地百姓触手可及的健康保障?

**行:**深夜,襄阳市中心医院儿科急诊的灯光刺破黑暗。一对年轻父母抱着6个月大的婴儿冲进诊室。体温计显示39.8°C,孩子面色如纸,四肢冰凉,血氧饱和度持续下跌——脓毒症的诊断让空气瞬间凝固。这个婴儿期最凶险的感染性疾病,每一秒都在威胁患儿的生命。

生命接力就此展开。小儿重症监护病房里,抗生素快速输注,血管活性药物精准调控着微弱的血压,呼吸机维持着生命的节律。当患儿出现无尿症状时,救治陷入僵局。关键时刻,同济襄阳医院院长、儿童急重症救治专家陈瑜教授的身影出现在病床前。调整方案后的第三天,体温曲线开始低烧;第五天,呼吸机成功撤离;两周后,这个曾经在生死线上挣扎的小生命,终于重回父母怀抱。

“这场生命奇迹的背后,是国家区域医疗中心建设带来的深刻改变。”邢辉介绍,自同济医院襄阳医院揭牌以来,30余项国内领先技术落地襄阳,填补了区域多项技术空白;6个专科共建协议让优质医疗资源深度嫁接;互联网医院更是打通了“云端生命线”,让同济专家的智慧跨越时空阻隔。

数字见证改变:区域内疑难危重症患者外转率持续下降,医联体建设质效不断提升,数智化病理、远程影像等中心已为基层提供诊断服务超过25万例。这些不只是冰冷的统计,而是无数家庭重获希望



扫码看视频

近日,襄阳市中心医院党委书记邢辉做客湖北日报5G演播室,参加“聚力支点建设 筑牢健康根基”访谈。(湖北日报通讯员供图)

的温暖见证。

## “钢铁章鱼”指尖绣花解难题

**思:**当银发患者涌入医院时,医院如何突破专业操作极限,减少创伤和出血,缩短恢复时间,提升老龄患者就医体验?

**行:**襄阳市中心医院手术室里,空气仿佛被按下“静音键”。主刀医生端坐控制台前,目光紧盯着裸眼3D显示屏,指尖轻握操作杆稍作调整。1米外的手术台上,一台状如“钢铁章鱼”的设备立刻响应:4条灵活的机械臂精准舞动,动作细腻得如同在指尖“绣花”。这是襄阳市首例第四代“达芬奇手术机器人”辅助下的前列腺癌根治术现场。

接受手术的是77岁的翟大爷。此前,他因反复排尿困难就诊,被确诊为前列腺腺泡癌,需通过手术切除病灶。“传统手术不仅操作难度大,术后恢复周期也长,老人身体恐怕难以承受。”医院泌尿外科主任陈斌坦言。团队最终决定启用第四代“达芬奇手术机器人”,以“精准微创”破解难题。

医生手戴专用“指套”操控操作杆,脚

踩专用“离合”调节设备状态,每一个动作都通过数据转化,精准传递给机器人机械臂。机器人机械臂自带的“震颤过滤”功能,让操作误差控制在毫米级,即使在狭窄的腹腔空间里,也能灵活翻转、精准操作。

2小时后,手术顺利结束。令人惊叹的是,整个过程仅通过5个不到1厘米的小孔完成,术中出血仅20毫升左右——相当于一小口矿泉水的量。术后,翟大爷苏醒后状态良好,不仅没有明显疼痛,还能轻声与医护人员交流。

## “一站式”诊疗打通就医堵点

**思:**当海量医疗需求遇上有限资源,如何优化流程,打通经脉,让精准诊疗触手可及?

**行:**“我以前在多个科室来回跑,折腾得整个人快垮了!”多次复诊的乳腺癌患者王女士,指尖划过曾经的就诊记录,语气里满是过往的疲惫。而如今,她推开乳腺甲状腺疾病诊疗中心的门,仿佛走进了“一站式健康港湾”——挂号窗口就在诊疗区旁,检查设备与诊室无缝衔接,刚做完穿刺取样,专家会诊团队已拿着初步

报告等候。“从进门到完成所有流程,半天就搞定了,心里踏实得很!”王女士笑着说。

这份踏实践感的背后,是资源整合与流程重构的智慧。“中心运行4个月,累计服务超1.1万人次,日均接诊200人次,完成日间手术近千台。”甲状腺乳腺外科副主任晏伟指着数据看板介绍,但比数字更有分量的是,数据背后的人——通过打破科室壁垒,将挂号、检查、会诊等环节“串珠成链”,患者平均就诊时间缩短60%,曾经需要两天才能完成的诊疗流程,如今大半天就能结束。更可喜的是,最新满意度调查中,患者好评率较传统诊疗模式大幅提升,“少跑腿、少等待、多安心”,成了患者反馈里最常见的关键词。

“我们的愿景,从来不只是‘治好病’,这么简单。”邢辉话语里,藏着更深层的医疗追求,“要让前沿的诊疗技术扎根襄阳,不用患者千里迢迢去外地求医;也要通过对国家区域医疗中心的平台培育更多专业人才,把优质服务的种子撒向鄂西北的基层医院;最终让每个家庭都能远离疾病的困扰,让‘在家门口看好病’从期待变成常态。”

湖北日报全媒记者 王晶

通讯员 罗舒芹

12月4日、5日,2025年全国冬季“村晚”基层示范展演分别在随州银杏谷和阳新高山村举行。文化惠民的舞台,突破剧场的局限,融入每一条街巷、每一片田野。

从“剧场”到“山河”,文化空间无限延伸。

2025年元宵夜的湖北省博物馆化身成为奇幻乐园。夜色中,曾侯乙编钟的金石之声与现代电子旋律交织共鸣;楚袍舞者在亦真亦幻的场景里翩然起舞;孩子们与互动屏上“活”的文物对话。“文物+节庆”的盛宴,将阳春白雪的文化资源,转化为触手可及的欢乐陪伴。

盛夏时节,汉口江滩,全国优秀群文原创作品惠民音乐会以江天为幕,观众手中的荧光棒与两岸灯火连成一片璀璨海洋;端午诗会,秭归屈原祠前,诗词意境与峡江气象浑然一体。文化,在人们散步、游览、节庆、劳作的每个场景中自然生长。

从“观赏者”到“共创者”,人人都是文化主角。

文化惠民的核心在于“民”。湖北的文化惠民实践始终紧扣“人民主体”,群众不仅是文化受惠者,更是内容创造者。

第五届湖北艺术节群众文艺展演中,来自基层的作品散发着泥土芬芳。《峡江边的微光》幕启,舞者们以坚韧的肢体语言,再现库区移民背井离乡建设新家园的历程,让台下许多亲历者湿了眼眶;汉派小品《旺铺转让》在一场由误会引发的笑闹中,巧妙钩沉出抗洪岁月的集体记忆。这些作品生动表明,最打动人心的力量源自最真实的生活。

11月19日晚,通山县政府广场灯火璀璨、鼓声震天,“血脉相承·山水共欢”2025年群众文化活动周在近万名群众的簇拥中拉开帷幕。“以前总觉得文化活动是城里人的事,离我们农村很远。”九宫山镇的农民演员说,“现在真把舞台搭到了家门口,我们农民也能上台当‘明星’,这种感觉真好!”根据规划,到2026年底,通山县将实现村(社区)综合文化服务中心全覆盖,每个行政村至少培育1支优秀文艺团队,每个乡镇至少培育2支特色志愿服务队,每年开展群众文化活动不少于300场,直接参与群众超10万人次。

从“送达”到“融入”,文旅志愿服务延伸惠民温度。

文化惠民,始于将文化的种子送达乡土;文旅志愿服务,则让这颗种子融入生活土壤,长成情感联结的参天大树。

在保康县文化馆,57岁的李佳敏正和姐妹们跟随节拍练习。这支平均年龄超50岁的业余舞蹈队,在文旅志愿者专业指导下,从社区广场跳上了专业舞台;在黄冈浠水,退休教授毕光明返乡创办的“兰溪书院”已成为村民的文化“充电站”。当志愿服务真正融入基层,便能激发起群众源源不断自主创造的内生动力。在天门,志愿者们连续五年担任留守儿童的“周末妈妈”,用艺术叩响孩子们的心灵之门;湖北援建西藏乃东的“云朵图书馆”,让藏族女孩卓玛第一次读到了《海底两万里》。文旅志愿服务从文化送达,升华为了促进情感共鸣、深化民族团结的心灵融入。

从城市到乡村,从舞台到生活,从传承到创造,牌桌让位书桌,争执化为歌声。湖北文化惠民实践正以多样形态和深入路径,点亮万千百姓的精神世界。最具生命力的文化,永远深植于日常烟火之中。当文化真正回归人民、融入生活,便如春风化雨,让荆楚大地焕发出内在活力与恒久魅力。

『上台当“明星”,这种感觉真好』  
——来自湖北文化惠民实践的观察

## 数智赋能阅读新生态

# 省图数字图书馆让书香浸润城市每一个角落



数智启新章

湖北日报讯 (记者王晶、通讯员何菁、段雪晴)从地铁车厢到社区楼道,从高校校园到企业工位,湖北省图书馆以数字技术为笔,绘就“阅读无远弗届”的文化图景。无论是同步热映影片《疯狂动物城》的原版电子书,还是社区里随时可享的数字书房,省图正以数字力量打破阅读时空壁垒,更以青年友好服务为城市文化注入青春活力。

11月28日,武汉绿景苑社区柠月乐龄中心图书室启用了乐龄中心数字书房,这是湖北省图书馆结合社区图书室原有条件,精心打造的数字阅读空间,通过共享湖北省图书馆电子书、数据库等公共数字文

化资源,有效解决了社区图书室图书不便外借、新书更新频率低等问题。柠月乐龄中心负责人表示:“作为我省全年龄段社区康养示范点,社区图书室是为居民搭建的家门口文化阵地,如今能携手湖北省图书馆加入数字阅读服务,为全民社区乐养添了书香新动能。”

“e海悦读”系列活动全年贯通,成为数字阅读的“流量引擎”。“书香暖冬营”“书香夏令营”联动全省公共图书馆共读。为期60天的“e海悦读·书香暖冬营”,省内共有77家公共图书馆联动,发放数字资源手册和精选书单等阅读大礼包30800份,3万余名读者同频共读。“书香夏令营”数字阅读的便利进一步扩展,湖北省图书馆与武汉地铁合作,将公共数字文化服务延伸至城市交通动脉。与嘉鱼、洪湖、随县、恩施、宜昌、黄

冈、孝感等地图书馆携手,将省图的移动智库送到群众身边。

2025年启动的“工惠悦读”活动实现跨界融合。由湖北省总工会、湖北省文化和旅游厅主办,湖北省图书馆承办的“工惠悦读”文化惠民活动推出五大文化举措:“智联书库·码上启航”“云上书屋·全域书香网”“玫瑰书香·阅见她力量”“数智书香·文化进万家”和“荣耀盛典·全民阅读季”,全方位实现文旅系统和工会系统的技术平台共联、阵地空间共建、阅读活动共创,为全省千万职工构建优质、便捷、丰富的阅读生态圈,让优质文化资源成为企业人才队伍建设的“助推器”。

为深入践行青年优先发展理念,赋能青年终身成长,湖北省图书馆在开学季、毕业季推出主题列车、地铁打卡、青春歌会等多

样活动,与各高校联动,助力毕业生走出校园后持续“充电续航”。

2025年6月以来,湖北省图书馆已成功在武汉地铁投放共五期电子书单,累计覆盖站点超过20座,服务乘客人次逾千万。先后在武汉三镇41个居民小区、近300个楼道电梯口投放数字阅读服务,潜移默化培育城市的阅读风气。湖北省图书馆聚焦“15分钟生活圈”,联合社区打造数字阅读区、举办资源推广活动,辐射更多家庭享受数字阅读的便捷,以智慧赋能社区数字化文化氛围建设,切实推动全民阅读。

从数字赋能打破边界,到青年友好激活活力,湖北省图书馆正以智慧服务重塑阅读体验,让书香成为城市的文化底色,更让数字阅读成为推动全民成长、赋能城市发展的重要力量。



随州“村晚”演出现场。(受访单位供图)

## 四核驱动 创新赋能

# 襄阳市中心医院激活高质量发展新动能

提升了转化效率与质量,有效降低了风险与成本。

“真金白银的激励和对职业发展的认可,激发了大家的创新热情。”科技成果转化处主任武峰说。激励不仅体现在高比例的收益分配上,该院还配套出台年终绩效奖励政策,将转化成效作为职称晋升、岗位聘任的核心加分项。

据统计,2023年至2024年,医院为转化人员兑现转化收益近30万元,发放相关奖励近2万元。

制度的“春风”催开了临床创新的“繁花”。

眼科护士符娟和吉静雅看到术后患者冰敷不便,受眼罩启发,研发出贴合眼部、内置柔软硅胶、可循环使用的“冰敷消肿眼罩”,解决了传统冰袋易滑落、温度不均、舒适度差的问题。

此外,暖箱呼吸机管道固定架、改良式手腕带、一体化引流管冲吸装置、皮下注射定位贴等一批源于临床痛点、解决实际问题的“小发明、大实用”成果如雨后春笋般涌现。

武峰表示,该院专利有效申请量占比从2023年的9.5%飙升至2024年的91.3%,更具有含金量的发明专利占比也从5%提升至15%,显著

创新活力实现质的飞跃。

### 平台筑基:打通“实验室到病床”最后一公里

科技成果转化,平台是关键桥梁。襄阳市中心医院构建了全方位、立体化的成果转化支撑体系。

2023年,医院成立科技成果转化处,聚集临床医学、护理、信息技术、运营管理等多领域人才,负责成果转化管理与运营,成果转化更加规范、科学、高效。

为挖掘和培育高价值科技成果,医院开设“科技成果转化门诊”,提供成果评估、政策解读、资源对接等一站式服务。截至2025年2月,共服务769人次,指导近300项专利申报,成功促成7项成果转化。

在完善内部机制,提升转化效能的同时,该院积极搭建外部平台,进一步拓展转化渠道。

在襄阳市卫健委、知识产权局、科技局等支持下,医院牵头成立了“医疗行业知识产权隆中联盟”。联盟成员单位从襄阳市扩展至全国17家医院,包括华中科技大学同济医学院附属同济医院、南京大学医学院附属鼓楼医院、宁波大

学附属第一医院等,实现从地区到全省再到全

国的覆盖,跨区域协同转化能力显著增强。

“医院科技成果转化平台的核心使命是打通‘成果束之高阁’的梗阻,让源于临床的‘金点子’更快更好地应用于临床,惠及广大患者。”武峰说。平台效能将在实践中不断显现,2025年4月,医院与湖北恒维通、武汉大势恒通、世医智康等科技企业签约,推动3项前沿科技成果加速转化。

### 协同聚力:构建开放融合创新生态圈

微型机器人体内精准送药、人工智能预测疾病趋势、3D打印个性化器官组织——这些曾经的科幻场景,正通过医工交叉创新逐步成为现实。2023至2024年,襄阳市中心医院完善“产业出题、科研答题、市场阅卷”协同机制,构建起开放融合的创新生态。

深化产业协同。医院与上海联影、四川科伦、河南驼人等国内知名医疗器械企业、制药企业签订战略合作协议,建立“专利池+需求库”双向匹配机制,精准对接企业技术需求与医院科技成果。

强化科教融合。医院与西安交通大学生命科学与技术学院、广州医科大学等高校达成合作,推进产学研深度融合,加强科研人才培养,显著

加速科技成果转化。

拓展平台合作。医院加入武汉产业创新研究院(简称武创院)发起的临床资源合作联盟,携手同济医院、协和医院、中南医院、上海市第十人民医院等近十家省内外知名医疗机构及科研院所,探索产学研深度融合新模式。

开放融合创新生态带来的正是科研成果的重大突破。2024年,医院获批国家自然科学基金项目3项,创历史新高;获批省自然科学基金项目20项,位居全省市州前列;承接注册类药物和器械临床试验项目近150项。

### 人才引擎:锻造专业转化“生力军”

医院积极开展系统性、多层次的人才培养与引进工作,为科技成果高效转化提供坚实保障。

“科研成果转化关键在人才,核心是复合型人才。”医院科研处主任徐少勇表示。为打造专业转化队伍,医院于2024年12月启动“科技成果转化计划”,通过专题培训、圆桌研讨等形式深入人科室,培养医护人员创新思维和转化意识。该计划已覆盖妇产科、骨科、重症医学科等多个科室,吸引1000余名医护人员参与,2025年5月底前,专利申请量接近2024年全年的80%。